

从安居到宜居

——看鲁西新区如何绘就城市建设幸福画卷

在城市建设的蓝图上，“安居”是最厚重的底色。走进鲁西新区丹阳街道，从环境优美的住宅小区，到功能完善的配套设施，再到便捷贴心的生活服务、丰富多彩的文化活动，一幅宜居宜业的城市建设图景生动展现，城市建设的成果正实实在在惠及每一位居民。

在丹阳街道桑屯社区建邦公园小区，1152套住宅排布错落有致，宽敞的楼间距让阳光洒进阳台。63岁的居民赵桂荣刚搬进新家，对房屋品质赞不绝口：“瞧，这窗户用的是三层玻璃，隔音又保温，楼房采光好、户型优，冬天还有地暖，住得特别舒心。两个儿子也住在同一个小区，日常往来很方便。”一番话，道出了众多回迁居民的心声。

本报讯（记者 黄敬峰）“欢迎新进来的朋友们，大家可以看看我们当地的产品，价格实惠……”近日，在鲁西新区佃户屯街道张和庄社区直播间，该社区党支部书记张景宪化身产品代言人，正在与网友实时互动。

在张和庄社区，不少群众种植了水果黄瓜、杏等特色农产品，直播电商让这些农产品打开了销路。“今年我种植了1亩多水果黄瓜。张书记说可以利用电商平台帮着卖，我们很感兴趣。”张和庄社区居民晁玉兰说，“没想到才几天的时间，上千斤的黄瓜就卖完了。下一步，我要跟着张书记学直播，让自家的货卖得更好。”

据了解，该社区抢抓电商直播快速发展的机遇，利用网络平台为特色农产品拓销路，帮助农民增收致富。“下一步，我计划做好培训工作，打造新农人直播团队，带动农产品销售，为乡村振兴注入新动能。”张景宪说。

东明集镇:人居环境提档升级

本报讯（通讯员 黄存款 郑国玉）近日，东明县东明集镇迎来一场关乎乡村“颜值”与“气质”的蜕变。干部群众挥汗如雨，清扫车辆往来穿梭……如今，村村道路整洁、庭院优美，一幅生态宜居的乡村新画卷在这里徐徐展开。

近日，该镇以全县农村人居环境整治提升工作为契机，快速响应，高位推动，通过“部署一攻坚一验收”全链条精准发力，全面掀起人居环境提质升级新热潮。

整治伊始，东明集镇召开专题工作推进会，明确“全域清洁、精细提升”总体目标，构建“镇级统筹、管区推进、村级落实”三级联动工作体系。管区书记、主任一线指挥，包村干部全面下沉，环卫办全程跟踪督导，将整治任务细化为村容提升、垃圾清运、乱堆清理等多项清单，划定责任

社区党支部成员闫兆良介绍，小区建设时，他们就对建筑质量严格把关，每一个环节都有专业人员监督，确保居民住得安心、放心。小区建成后，3个自然村的居民在此汇聚，社区管理始终井井有条。

城市建设的温度，不仅体现在楼宇的拔地而起与品质提升，更藏在日常触手可及的便利之中。丹阳街道同步完善各小区的配套，让教育、医疗、交通、文化等资源向社区集聚，构建起“15分钟生活圈”。

在肖楼社区京九星港小区，社区专门建设了充电车棚，帮居民解决了充电难题。小区内1000米长的环形橡胶跑道满足了居民的健身需求，老年人活动中心让老人们悠闲娱乐，秧歌队、广场舞队让居民文化生活多

姿多彩。

居民马伟说，他们一家是2023年入住的。住在这里，孩子上学很方便。社区党支部副书记李维胜介绍，桂陵路、平原路等市政道路形成完善的交通网，从幼儿园到初中的新建校园保障了孩子们接受优质教育，超市、医院等配套设施让居民生活无忧，居民生活质量与文明素养同步提升。

耿庄社区的变化更是勾勒出城市发展的新风貌。耿庄家园小区采取公园式设计，打造宜居环境。葱茏绿意间，140米长的文化长廊成为独特风景，宣传展板以“戏曲、武术、耿饼、孟氏”为主要内容，上面记录着居民的健身需求，老年人活动中心让老人们悠闲娱乐，秧歌队、广场舞队让居民文化生活多

笑语中愈发浓厚。

社区党委书记杨佰林自豪地说：“不仅仅是耿庄家园小区，周边中央檀府、中央悦府、府国大院等小区设计同样精巧，居民犹如生活在公园里。每到夜晚，小区周边的霓虹灯与车流交织出热闹的都市氛围，这里早已成为居民心中的幸福家园。”

回迁居民绽放的笑容，社区干部洋溢的自豪、生活细节的悄然变迁，共同描绘出从“住有所居”迈向“住有宜居”的温暖图景。这不仅是住房条件的升级，更蕴藏着生活方式的蝶变、文明素养的提升和幸福指数的增长。鲁西新区正以宜居社区的生动实践，持续推动居民居住条件改善与城市形象、品质同步提升。

记者 王燕



近日，位于鲁西新区的山东中杰特种装备股份有限公司生产车间内，机械作业声轰鸣，工人正在赶制大型储存罐。近年来，该企业不断加大创新力度，研发的“P+T”组合焊及应变强化技术填补了国内空白，达到国际先进水平。

记者 黄敬峰 摄

《解元集 我家乡》村歌 MV 发布

本报讯（通讯员 赵忠宇）9月9日，鲁西新区马岭岗镇解北、解南行政村联合在解元集红色文化教育基地举行《解元集 我家乡》村歌MV发布活动。

这首村歌由吕良雷作词、刁庆谱曲、王雅芯演唱，既饱含对家乡美景的赞美和乡

亲们的奋斗豪情，也唱出了村民心中的“诗和远方”，生动展现了解元集村深厚的红色文化底蕴，以及村民勤劳勇敢、自强不息的精神风貌和对美好生活的需求。作为解元集村的“文化名片”，村歌将助力更多人通过悠扬的旋律感受当地的独特魅力、淳朴

民风与蓬勃生机。

据了解，解元集村历史悠久，文化厚重。日前山东卫视播出的大型电视纪录片《面人》中，记录了菏泽众多“面人郎”在马来西亚开展抗日大罢工的事迹，这一事件的重要参与者多来自解元集村。

鲁西新区：加快养殖业智能化改造

本报讯（记者 黄敬峰）近日，在鲁西新区冯村农牧科技有限公司现代化蛋鸡养殖基地，2000平方米的智能化鸡舍内各类高科技设备有序运转，为即将进入产蛋期的蛋鸡创造最佳生长环境。

“我们的鸡舍温度恒定在27—28℃，通风系统会根据环境参数自动调节，确保空气质量与温度稳定。”该公司负责人冯尚民介绍。在养殖流程上，自动喂料系统取代了传统人工投喂，料车经过时能自动翻料、匀料；全自动捡蛋设备提高了生产效率；智能灯光系统模拟日出日落，根据蛋鸡的生长阶段精准调

节光照强度，满足其生长需求。

特别引人瞩目的是鸡舍中央的智能控制终端——这个看似普通的“黑盒子”，实则是整个养殖系统的“智慧大脑”。“这个设备集成环境调控、饲喂管理、灯光控制等功能，实现了养殖全过程智能化管理。”冯尚民说。

截至目前，鲁西新区辖区内通过智能化改造的规模养殖场已有8家。近年来，鲁西新区农业农村局大力推动传统养殖业智能化改造，通过物联网等技术的应用，不仅提升了生产效率，更实现了养殖过程的精准化、标准化。

岳程街道：“荷艺花开”助力社区建设

本报讯（通讯员 王梦珂）为践行社会主义核心价值观，让传统文化在社区落地生根，9月7日，鲁西新区书法家协会“荷艺花开”乡村文艺人才培训在岳程街道麒麟李社区、许楼社区举行。

活动现场，鲁西新区书协志愿者围绕书法基础开展教学，从正确握笔姿势、规范笔画顺序到字体结构布局，逐一进行细致讲解和现场示范，为辖区少年儿

童提供专业书法指导。孩子们神情专注，眼中满是对书法艺术的好奇与向往。在专家手把手指导下，孩子们提笔蘸墨，在宣纸上认真临摹，虽然笔法尚显稚嫩，但是一笔一画尽显对传统艺术的热爱。

此次培训活动不仅为社区孩子打开了接触书法艺术的窗口，更为文化社区建设注入了新活力。

吕陵镇：筑牢企业及“九小场所”安全屏障

本报讯（记者 黄敬峰）近日，鲁西新区吕陵镇开展企业及“九小场所”安全生产专项督导检查行动，以“严标准、实举措”守护领域安全稳定。

据了解，检查采取“分组分片、现场核验”的方式推进。针对辖区企业，工作人员重点查看生产设备运行状态、消防设施配备与维护情况，仔细翻阅安全生产管理制度、员工安全培训记录，要求企业严格落实主体责任，定期开展隐患自

查自纠，提升员工安全操作意识。在“九小场所”，工作人员围绕“生命通道”畅通情况、用火用电用气规范程度、灭火器材有效期等关键环节逐项排查，对发现的杂物堵塞疏散通道、电气线路私拉乱接等问题现场纠正，并向场所负责人宣讲安全生产法律法规与应急处置知识，明确整改要求和时限。

此次检查进一步增强了辖区企业和“九小场所”的安全生产意识。

聚佳 鲁西新区

马头镇：干群携手为生命“续航”

本报讯（通讯员 王艳平 邓翰）近日，东明县马头镇组织开展了一场充满温情的无偿献血活动。8月28日至29日，镇机关干部、各村负责人、镇直部门工作人员和广大群众踊跃参与，以实际行动奉献爱心，传递社会正能量。

活动伊始，镇主要领导率先垂范，带头挽袖献血。在他们的鼓舞下，越来越多的人加入献血队伍。参与献血的人员在工作人员的引导下，有序进行登记填

表、测量血压、血液初筛等流程，现场秩序井然。

村干部梁培利在献血时表示：“无偿献血不仅是献出一份爱心，更是党员干部践行初心使命、服务群众的具体体现。”许多参与者表示，能够通过这样的方式为社会公益事业尽一份力很有意义。此次献血活动成效显著，共有190人成功献血，总献血量达66300毫升。这些血液将为临床用血提供重要支持，也将为无数生命带来希望。

沙窝镇：应急安全知识进乡村

本报讯（通讯员 樊伟巍）近日，东明县沙窝镇在尚庄村组织开展“应急安全知识入村”宣传培训活动，面向农村群众和经营场所负责人普及应急安全知识，进一步提升基层自救互救能力，筑牢乡村安全防线。

活动通过“展板+彩页+实操”多维联

动的方式，把实用安全知识送到村民身边。图文并茂的展板内容涵盖消防隐患排查、安全用电规范等常见问题，尤其针对农村多发的柴草乱堆放、线路老旧等隐患，工作人员以通俗易懂的语言进行讲解，吸引众多村民驻足咨询。

现场还设置了灭火器使用教学和初期火灾扑救实操环节。工作人员手把手指导村民掌握灭火器材操作方法、紧急切断电源等应急技能，增强了大家在险情发生时的快速反应和处置能力。

此次活动共发放宣传彩页300余份，有效推动了应急安全知识进农村、入民心。不少村民表示，这些内容“看得懂、学得会、用得上”，真正做到了防患于未然。

游屯村：“议事会+网格化”走出乡村善治之路

本报讯（通讯员 郑智豪 刘汉功）在推进基层治理的实践中，东明县大屯镇游屯村坚持党建引领，通过健全“一核多元”治理体系，走出了一条富有特色的乡村善治之路。“村里事务大家议、矛盾纠纷就地解”已成为该村乡村治理的生动写照。

今年72岁的村民游满长是村民议事

会的一员。在调解一起池塘承包纠纷时，他多次上门与当事人沟通，最终推动双方握手言和。“大家信任我，我就尽力把事情办好。”朴实的话语道出了议事会成员的共同心声。像游满长这样的乡贤和村民代表组成的议事会，已成为游屯村化解矛盾、促进和谐的重要力量。

与此同时，游屯村创新建立“网格化”管理体系，将全村科学划分为5个网格，每个网格配备专职网格员。通过网格员日常走访、及时调解，今年已成功化解邻里纠纷、土地矛盾等问题23起，真正实现了“小事不出村、矛盾不上交”，筑牢了基层稳定的第一道防线。



唐庄村向优秀学子发放助学金

本报讯（通讯员 刘汉功 李婷）近日，东明县渔沃街道唐庄村举行了一场温馨而庄重的助学金发放仪式，为该村今年新考入本科院校的10名大学生及2名研究生颁发助学金，以实际行动支持教育、激励人才，传递了乡村对知识的尊重与对未来的期待。

村“两委”成员共同出席助学金发放仪式，向即将步入高等学府的学子们表示热烈祝贺，并勉励他们珍惜宝贵的大学时光，勤奋学习，锤炼本领，将来以优异的成绩回报社会、建设家乡。受助学生纷纷表示，将牢记乡亲们的嘱托，把这份殷切关怀转化为前进的动力，不负厚望，努力拼搏。

唐庄村始终坚持重视教育、培养人才的优良传统，通过助学金发放等方式，营造崇文重教、鼓励成才的良好氛围。此次助学活动不仅减轻了部分家庭的经济负担，更体现了基层党组织对教育事业的坚定支持和对青年发展的深切关怀。

焦园乡把“技术课堂”开到田间地头

本报讯（通讯员 刘汉功 张岩）当前，东明县焦园乡万亩农作物进入生长关键期。连日来，一支由农技专家组成的服务队穿梭在田埂间，把“技术课堂”开到田间地头，为农户送去科学种田的“金钥匙”。

“叶片背面出现蛛网状斑点，要警惕红蜘蛛！”在种粮大户孟帅帆的玉米田里，乡农业技术推广站站长郝成云手举叶片现场教学，10余名农户围拢细听。从虫害识别到水肥管理，专家讲得透彻，农户听得踊跃。

“以前种地凭经验，现在专家到田里手把手教，用什么药、何时浇水，清清楚楚！”孟帅帆感慨。针对当前红蜘蛛、钻心虫高发情况，郝成云团队开出“良方”：推广阿维菌素、甲维盐等高效低毒农药，强调“对症下药、科学防控”。

今年以来，焦园乡已组织开展田间指导42次，服务农户368户，解决生产技术难题60余个。许多农户称赞：“不再是‘靠天吃饭’，而是‘科技种田’！”

技术服务背后还有扎实的政府保障。副乡长张肇阳表示，乡里正统筹农机调度、气象预警和水电供应，全力确保秋粮颗粒归仓。